

βούλα του 'Αλή Πασά. 'Αλλ' ό Χουρσίτ ύποψιάστηκε πώς ή σφραγίδα ήταν ψεύτικη. Ρώτησε λοιπόν κι έμαθε ότι μόνο ό Θανασιούλας Βαλτινός ήταν σε θέση να εξελέξη τη γνησιότητα της, γιατί αυτός την ήξερε καλά. 'Ο Χουρσίτ εκάλισε τον αιχμάλωτο και τον παρονίασε διάφορα έγγραφα γνήσια, μεταξύ των οποίων και το λογαριασμό του 'Ιωαννίδη προσηφενίτη. 'Ο Θανασιούλας, χωρίς διαταγή, δήλωσε ότι όλες ή άλλες σφραγίδες είνε γνήσιες και μόνο του 'Εβραίου είνε ψεύτικη. «'Η σφραγίδα αυτή, είπε, είνε παρά μία τοίχα μικρότερη από την αληθινή του 'Αλή». 'Ο Χουρσίτ Πασάς διάταξε άμεσα να γίνει έρευνα στο σπίτι του 'Εβραίου, ή ψεύτικη σφραγίδα βρέθηκε και ό 'Εβραίος καταδικάσθη εις θάνατον. 'Ο άπατριωτισμός τον έξετελέσθη την άλλη μέρα, στην πλατεία των 'Ιωαννίνων. Το γεγονός τούτο έλλυψε τον Θανασιούλα τόσο, ώστε «*ώρκισθη ν' άποκρύψει την άληθειαν, άσκάζε τούτο δέν του επεβάλλετο υπό του καθήκοντος και του δόκαυ*»

\*\*\*

Τό δεύτερο έπεισόδιο είνε τό ακόλουθο :

Μετά την διάλυση της πρώτης πολιτοργίας του Μεσολλυγγίου, που ό Τούρκος κατατρούβηχαν κι αναχάστηχαν να άρμόνη κινήθησιν, οι δύο Τουρκαλβανοί που έφιλόταρον τον αιχμάλωτο Θανασιούλα τον έρώτησαν με άρεμία :

— 'Ορέ, τί έχουν οι Ρωμιοί που πολεμάνε έτσι τους Τούρκους;

— Πολεμάνε γιά τί λευτεριά τους και γιά τί θρησκεία τους; άπάντσε ό Θανασιούλας.

Τότε ό 'Αλβανό έξέβρασε τό θρησκειεμα των Χριστιανών, ό Θανασιούλας θυμωσε, άρπάξε ένα δαυλί και τό πέταξε κατάκέφαλα στους δύο 'Αλβανούς. Άι αυτοί θα ήθελαν βέβαια να τον σκοτώσουν την ίδια στιγμή, αλλά εφοβήοντο τον Χουρσίτ, που είχε διατάξει να μή πληρωθή ούτε τρίχα της κεφαλής του 'Ελλήνου αιχμάλωτου. Την άλλη μέρα όμως, που τον βρήκαν μόνο, σκίφτηκαν να τον έστωντούν με 'Αρβανίτικη μπαρμπασιά και τον έπροβόλησε ό ένας δούλος από πολύ κοντά και με δύο μάστιχα σφαίρες, αλλά εντιγώς άπέφυγε.

Τότε ό Θανασιούλας χύνεται κατ' έπάνω τους, σπρώχνει τους δύο δολοφόνους έξω από τό δωμάτιο του, κλείνεται μέσα κι ετοιμάζεται ν' άμυνθή. 'Ενα πλήθος από φανατικούς 'Οθωμανούς έπολιοφόρησε άμεσα τό δωμάτιο του και του έλεγον να παραδοθή, άλλιως τον εφοβήσαν να τον κάρουν ζωντανό! 'Αλλ' ό Θανασιούλας κρατούσε γενναία την άμυνα και τότε μόνον παραδόθηκε, όταν ήθελε ό Μεσσηνιής της άστομίας, ό περιφημος Τυχής 'Αμιάλης και τον εθείβαισε με όρκω ότι θα τον προστατεύη και θα ίκανοποιήη τη θρησκεία του που την έβριον.

'Αχαιοτράγικος της άποτυχημένης πολιτοργίας του Μεσολλυγγίου ήταν, ως γινώσκον, ό Ομήρ Βασιώνης. Αύτός έπηγε μία μέρα κατά μέρος τό Θανασιούλα και του έρωτησε να του διεκδικήση την άπόδοση, γιά να πήη στο Μανρωκοβάτο και τους λοιπούς επαναστατίες και να τους καταφέρει να έπεκτείνον την επανάσταση ως τό Δομοκό και την Άρτα. 'Ο σπαώς του πανηρού 'Ομήρ Βασιώνη ήταν άπλοδοτικός: 'Ηθελε να καταστήσει με τον τρόπο αυτόν άναγκαία την παρομήνη του στα Γιάννενα, επειδή ή 'Υψηλή Πύλη θα έσκεπτετο ότι μόνος αυτός ήξερε τό της επαναστατικής 'Ελλάδος. 'Ο Θανασιούλας προσποιήθηκε ότι έδέχτηκε την άποστολή αυτή, έγραψε και δεν έαναγνώρισε!

Μαζί με τους 'Ελληνες πολεμάτοους ό Θανασιούλας Βαλτινός αγωνιστηκε γενναία εναντιον της Τουρκικής τυρανίας. Μετά τους άποκατάστασι της 'Ελλάδος σε Κράτος, ό βασιλεύς 'Οθων τον έξετίμησε ιδιαίτερα και τον έπηγε στα άντικράτου του ως ύπασπιστή. 'Ο Θ. Βαλτινός, άφοσιωμένος στον 'Οθωνα, τον παρακολούθησε και στην έξοδό του, στη Βαλαρία, ήταν παρών και στις τελευταίες στιγμές του δυστυχισμένου βασιλέως και, μετά τό θάνατο του 'Οθωνος, έγράμισε στην 'Ελλάδα.

'Ο Θανασιούλας Βαλτινός πέθανε με τό βαθμό του ύποστρατήγου, πολύ γέρος.

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΜΕ ΔΥΟ ΛΟΓΑΚΙΑ

Τό ψήφισμα περί συντάσεως ταχυδρομίων εν 'Ελλάδι έξεδόθη στον Παρό στις 24 Σεπτεμβρίου 1828, επί Καποδιστριαί.

— Τα πρώτα 'Ελληνικά γραμματόσημα τυπωθήσαν στο Παρίσι και ετέθησαν εις κυκλοφορίαν την 1η 'Οκτωβρίου 1861.

— Οι συμβολαιογράφοι, μέχρι του 1848, όνομάζοντο μηνιμονες, τό τε δέ ήσαν γιά πρώτη φορά τί νέα τους όνομασία.

— Από τις άρχές της 'Ελληνικής επαναστάσεως μέχρι του έτους 1828 όλες ή διημόσιες σφραγίδες ερησιμοποιούσαν ως σύμβολο την εικόνα της 'Αθηνάς, άντί του μετέπειτα φοίνικος.

— Τα παλαιά γραμματόσημά μας έφεραν άπάνω τους την εικόνα του 'Εθνομου κατ' άπαιτήριον του βασιλέως 'Οθωνος, ό οποίος ήθελε να συμβόλιση μ' αυτό την ταχύτητα.

ΣΠΑΘΙ ΚΑΙ ΠΕΝΑ

Ο ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΦΟΣ!

'Ενα περίεργο χειρόγραφο της Παρισινής Βιβλιοθήκης. Το 'Ελληνοεσλαβανικό Λεξικό. Τι δημιουργείται ό Πουκεβί. 'Η πρώτη σελίδα. Μία γνώμη του Σπυρ. Λάμπρου.

Θά τό φανταζότανε κανείς ότι ό έπις ήρωάς της 'Επαναστάσεως, ό Μάρκος Μπότσαρης, ύπήρξε και λεξικογράφος; Και όμως, στην 'Εθνική Βιβλιοθήκη των Παρισίων σώζοντα χειρόγραφα μία τέτοια επιστημονική εργασία του άσχημού των Σουλιωτών.

Τό πράγμα θα φανή παλιό, γιατί είνε γνωστόν ότι ό Μάρκος Μπότσαρης ήταν σχεδόν άγραμμάτος. Μόνο λίγη άνάγνωση και γραφή είχε διδαχθή, όταν ήταν παιδάκι. από τό μεγάλο καλόγηρο Σαμουήλ, τον ήρωα του Κορινθίου... Κατά τό 1803 ό Μάρκος, μετά την καταστροφή του Σουλίου από τον 'Αλή Πασά, άναγκάστηκε, μαζί με την οικογένειά του, να ζητήσει άσυλο στην Κέρκερα, όπως και άλλοι Σουλιώτες.

Μετά δύο έτη πέρασε από εκεί τό πολεμ. Πουκεβί, διορισμένος γενικός πρόξενος της Γαλλικής αντιπροσώπου στο Γιάννενα. Γνωρίστηκε με τον Μπότσαρη και, γινέται, πήρε τό χειρόγραφο του λεξικού του, τά οποία, μετά τό θάνατο του ήρωος, παρέδωσε στην 'Εθνική Βιβλιοθήκη της πατρίδος του, με ιδιοχείρη άντιφύση του.

Σήμερα είνε ταξινομημένο στα 'Αλβανικά χειρόγραφα της Βιβλιοθήκης των Παρισίων, επί αριθ. 1. Άποτελείν δέ τετράδιο μικρού όγκουου σχήματος με 244 σελίδες. 'Τό Λεξικόν τούτο έγέγραψεν διά χειρός του Μάρκου Μπότσαρης, εν Κερκυρά, τώ 1809, ενόπιον μου», βεβαιώνει έντονογرافیως στην πρώτη σελίδα ό Πουκεβί, ό οποίος εδούθησε τά χειρόγραφα στη Βιβλιοθήκη μετά δέκα έτη, στο 1819.

«ΛΕΞΙΚΟΝ ΤΗΣ ΡΩΜΑ-ΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΡΒΑΝΗΤΙΚΗΣ ΑΠΛΗΣ», τίτλοφορεί ό Μπότσαρης τό έργο του. 'Η σελίδες είνε διάστηλες και χωρίζονται στη μέση με γραμμή κάθεται. Στην πρώτη σελίδα υπάρχουν ή άπλές 'Ελληνικές λέξεις, στη δεύτερη ή 'Αρβανίτικες, γραμμένες με 'Ελληνικά γράμματα. Στην άρχη κάθε σελίδας ύπαρχη ή έντονογرافی 'ΛΕΞΙΚΟΝ ή ΛΕΞΙΚΟΝ ΛΙΓΑΡΩΣΣΟΝ ή ΛΙΓΑΡΩΣΣΟΝ.

Νά τώρα ή πρώτη σελίδα, πιστά και με την όρθογραφία της, ή μάλλον με τις άνομογραφίες της :

Γγνωμένη = έπαρσι. καλογρεύει, μοναστήριον = ναυστασία, άγγαλιόδο άλλην = άγγαλιόδο πάκ, άφηνω = αλτήσξ, Κάτω και ψηλά = σπηλις ελάστρ, άρεκτα = στούφ, φόρεμα = πέτχη, σχοληον = σχοληος, λαβοιατηα = ληαβοια, πληγι = πηκασ, πληγι = γερά, αιδερο ζηνια = χέκονο νεύι, άγορης = ό ύκος, άγοιάδα = κρείσλε, καρπερο καλοκείρι = μπόλεξ βέρεα, φλόγα = σφάμα.

Τό Λεξικό τελειώνει με τις ακόλουθες λέξεις : χροπήτης όκνος = φισαταρ τεμπίλ, ήκοιος = χε, βραχος και λονταρι = σκεμπ έ λονταρ, ορέβγομα = γκρομσειτ.

Καθώς βλέπετε, κανένα σύστημα δεν ύπάρχη στην καταγραφή των λέξεων. 'Η κατάταξη δεν είνε ούτε αλφαβητική, ούτε καμιά άλλη. 'Ο λεξικογράφος έγραψε τις λέξεις όπως του έρχόντανε στο νού, εκτός άν ύποθεσουμε ότι, έχοντας μπροστά του κάποιον 'Ελληνικό κείμενο, εδίωλες απ' αυτό λέξεις και άνέναντί τους έσημειωνε την 'Αλβανική μετάφραση.

'Ο άειμνηστος ιστορικός Σπυρ. Λάμπρου, που είδε τό πολύτιμο χειρόγραφο στο 1876, στην Παρισινή Βιβλιοθήκη, γράφει ότι θα ήταν πολύ πεσό να ύποθεσουμε ότι ό Σουλιώτης ήρωας καταγέρα τις λέξεις, έτσι άσποπα, γιά να περνά τις όρες της άργίας του ή γιά να ίκανοποιήση την περιέργεια του Πουκεβί. Δέν εμπιλοδοξώμεν βέβαια άόμνες αντιγράφες, αυτός που μόλις και με κόπο έσπερε την πένα στο χαρτί και που ετοιμάζοτανε να σέρη πάλι τό σπαθί μόλις ήχηση τό αάλπισμα της 'Επαναστάσεως.

«Είς την Πατρίδα, χάριν της όποιας έσπόκειτο να θυσιασθή, — προσθέτει ό Λάμπρος — ήθελε ό Μάρκος Μπότσαρης να προσφέρει όχι μόνον τάς υπηρεσίας του ως στρατιώτης, αλλά και τον άσθενή κάλαμον, προετοιμάσων διά της διαδόσεως μερικόν στοιχειοϋδών και άναγκαίων γνώσεων της 'Αλβανικής, εις τους 'Ελληνας μάλλον, ή της 'Ελληνικής εις τους 'Αλβανούς, την μάλλονσιν κινηφόρον συνενήλιον και σύμπασιν 'Ελλησιν, και μελλούσιν κατό 'Εθνικόν άγώνα».

Τό χειρόγραφο του Μάρκου Μπότσαρη μένει ακόμα άνέδοτον.

ΜΙΑ ΦΡΟΝΙΜΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ

«Όταν ό βασιλεύς της 'Ηπειρου Πύρρος εκάλισε κάποτε σε μονομαχία τον Αντίγονο, εκείνος του έδωσε την έξηίς άπάντηση :

— Άν ό Πύρρος βαρβέθηη τί ζωή, θα βρη πολλούς δρόμους που ύδηγούν στο θάνατο...

